
 

 
Dům umění města Brna /  www.dum-umeni.cz / středa–neděle 10–18 h / vstupné 100 /50 Kč 

 
Původem z Brna, od roku 1968 v Nizozemí žijící moravský fotograf Vojta Dukát (narozen 1947) 

vystaví poprvé v České republice soubor fotografií ze sedmdesátých až devadesátých let. Od roku 

1968 studoval na Akademii Gerrit Rietvelda ( do 1970) a na Filmové akademii (1970–1971) v 

Amsterdamu, od roku 1971 působí jako nezávislý fotograf; v současné době žije v Den Haagu. 

Vystavuje od začátku sedmdesátých let (Curych, Paříž, Řím, Amsterdam, Den Haag, řada dalších 

evropských galerií v rámci skupinových výstav). V letech 1974 a 1976 byl nominovaným fotografem 

prestižní fotografické agentury Magnum Photos. Vojta Dukát je držitelem Capi-Lux Alblas Prijs 

(1997), významného nizozemského fotografického ocenění za přínos v oblasti vizuální komunikace. 

Gemeentemuseum v Den Haagu uspořádalo v roce 2001 u příležitosti udělení kulturní ceny města 

Den Haagu (Outborgprijs) jeho velkou retrospektivní výstavu, doprovázenou monografií  A Slice of 

Time, připravenou ve spolupráci s Miroslavem Ambrozem z Brna. 

 

Dukátova tvorba je spojena s humanisticky orientovanou fotografií – v různých zemích zachycuje 

situace, zaznamenávající mezilidské vztahy, vazby člověka na živou i neživou přírodu, náznaky 

příběhů, pomíjivých epizod. Jeho fotografické obrazy vznikají v okamžiku, kdy vizuální interpretace 

motivu, sekvence děje, umocňuje jejich sdělení, jsou reflexí fotografova vnímání světa, nadčasovou 

subjektivní výpovědí o hodnotách lidského života. Fotografie Vojty Dukáta jsou jakousi esencí dané 

situace, kdy je ve zlomku vteřiny vystižena neopakovatelná chvíle, světelná konstelace, zvýrazňující 

obsahové vyznění zobrazeného. Autor přistupuje k fotografické interpretaci motivu velmi uvážlivě, 

vytváří obraz, jehož působivost není vymezena svou aktuálností, ale je možno se k němu vracet a 

znovu spoluprožívat jeho děj, vnímat škálu pocitů jeho aktérů anebo atmosféru místa, které 

fotografa zaujalo. Je mu vlastní intuice pro situace, které na první pohled nejsou ničím neobvyklým, 

Dukátovy fotografie však upoutávají svým přístupem a způsobem vidění, nepostrádají poezii i smysl 
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pro reálnou, právě prožívanou současnost s jejími nejrůznějšími aspekty a projevy. Mnohé z nich 

působí jako filmové sekvence, s často dramatickými kontrasty světla a stínů, akcentujícími děj 

scény, monumentální účinek fotografií malých formátů se blíží malířské kompozici.  

Jak napovídá podtitul výstavy, současná výstava Vojty Dukáta v Galerii Jaroslava Krále není 

autorovou retrospektivní prezentací, ale ukázkou, umožňující však poznat 

fotografie, patřící v jeho tvorbě k těm podstatným a pro jeho vnímání světa a pohled na dění kolem 

něj charakteristickým. Název výstavy není symbolický, ale odpovídá skutečnosti – autor fotografie 

malých formátů opravdu dlouho uchovával v krabičce, která jej provázela na cestách. Součástí 

výstavy jsou i videoprojekce a videostills –  od roku 1987 Vojta Dukát registruje podobné náměty 

také videokamerou, převážně ve východní Evropě. V roce 1991 natočil v tradicích humanistického 

dokumentu unikátní materiály o odchodu poslední skupiny vojsk Sovětské armády z Milovic 

(ČSFR), které dosud nebyly v České republice v širším měřítku zpřístupněny veřejnosti. V tomto i 

následujícím desetiletí jezdil s kamerou na Ukrajinu, odkud přivážel množství videomateriálu, který 

je dosud zpracováván – jeho projekce by mohla být autorovou obsáhlou samostatnou prezentací. 

 

Jana Vránová 
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